

2025年7月

23

星期三

农历乙巳年六月廿九

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26954 号
今日 12 版

徐麟在研究黔东南州黔南州灾后恢复重建工作时强调 深入践行为民造福初心 扛牢灾后重建政治责任 以只争朝夕精神科学务实态度把家园建设得更加美好

本报讯 (记者 曾书慧) 7月22日,省委书记徐麟主持召开专题会议,研究黔东南州、黔南州灾后恢复重建工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,深入践行为民造福初心,扛牢灾后重建政治责任,以只争朝夕精神、科学务实态度,团结带领各族群众把

家园建设得更加美好。省领导吴强、郭锡文、石化清参加。

会上,黔东南州、黔南州作了汇报,与会同志进行了讨论。徐麟对灾后恢复重建取得的进展和成效给予充分肯定,他强调,做好灾后恢复重建工作是贯彻落实总书记在贵州考察时的重要讲话精神的实际行动,是践行人民至上、生命至上理念的具体体现,是对我省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效的现实检验。要始终把关心保障受灾群众生产生活摆在首要位置,全力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关,让群众真切感受到党和政府的关怀温暖。要紧抓快办推进各项重点工作,加快教育卫生服务恢复、房屋修缮加固重建等工作进度,确保按时高质量完成。要标本兼治研究补齐防洪等基础设施短板,切实提升防灾减灾救灾能力。省州县要担起责任、协同发力,加强资金、项目等管理,把各项工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

黔东南州、黔南州和省有关部门负责同志参加。

感恩·雄起

贵州·“超”力量

7月22日晚8点,榕江县飘着细雨,暑气被洗得干干净净。

东滨江大道桥头古榕名苑,“正宗苗家酸汤鱼”的玻璃橱窗蒙着层薄雾,锅底的热气裹着酸香往外钻。

这是间开了近十年的夫妻店,男主人叫余滨,女主人叫李安花,两人都是一辈子过头。

记者落座不过两分钟,李大姐端出一锅开水,把碗筷浸进去,沸水咕噜作响。

“消毒碗柜不是更方便?是因为我们外地来的,才有这道工序吗?”

“我们店坚持很多年了,就是跟别家不一样嘛。”李大姐接过话茬笑着。

早年间,两人从黔东南州雷山县大山里走出来,闯深圳、过韶关,最后靠着一锅地道酸汤鱼,在成都站稳了脚跟,一干就是13年。2016年,赶上贵广高铁通车,为照顾老人孩子,夫妻俩选择在榕江开店。

“火车拉着客人来,酸汤鱼也肯定跟着。”余大哥的眼光很准,2023年“村超”最火时,小店一天要翻120多桌,酸汤是自家酿的米酸,鱼肉厚实,越煮越甜,回头客很多,四五百斤鱼不够卖。

“那会儿就想,日子总算稳当了。”余大哥搓了搓手。谁承想,6月24日的洪水漫过门槛时,夫妻俩在社区党员干部的组织下紧急向高处转移,小店眨眼间全泡在水里。

洪水退去,看着店里尺把厚的淤泥,余大哥蹲在门口满面愁容。

这些年,夫妻俩的创业经历其实很坎坷。

2008年,一场地震把余大哥从成都店面里甩出去两米远,摔得鼻青脸肿;

(下转第三版)

擦亮作风“底色” 绘就幸福“成色”

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

“这水有点甜嘞!”贵阳市开阳县米坪乡云湾村塘湾组的村民赵仁发捧着清澈的自来水,一饮而尽。

“前些天最恼火时,溪都不敢洗,水只够拿来做饭。”赵仁发告诉记者,因地势较高、输水设备老化,再加上最近几年水源出水量下降,导致云湾村塘湾组44户自来水送水不稳定,干旱时只能自行抽取山溪水或等待应急送水维持。

今年4月,米坪乡党员干部走访发现云湾村供水不足后,及时将该问

题反馈到乡水利站等部门,并积极争取专项资金284万元,仅用1个多月就新建一口50立方米的水池,重新铺设8300米水管,让村民喝上了“放心水”。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,我省各地各部门一体推进学查改,广大党员干部积极转变作风,将学习教育成果转化为推动高质量发展、服务群众的实际行动。从乡村到城市,实干之风扑面而来。

锲而不舍落实中央八项规定精神

深入实施城市更新行动 促进避暑旅游转型升级
李炳军在六盘水市调研时强调
全力推动高质量发展创造高品质生活

本报讯 (记者 陈毓钊) 7月21日至22日,省委副书记、省长李炳军到六盘水市高新区、钟山区调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,落实中央城市工作会议精神,认真践行人民城市理念,深入实施城市更新行动,发挥比较优势促进避暑旅游转型升级,全力推动高质量发展,为人民创造高品质生活。副省长郭成林参加。

李炳军来到六盘水火车站片区改造提升项目现场,详细了解项目总体规划、建设时序等情况,要求加强科学论证,完善火车站枢纽功能。李炳军现场听取六盘水市中心城区空间格局、城市更新等情况汇报,强调要坚持规划引领,坚持城市内涵式发展,抓住政策机遇稳步推进城市更新,着力疏解老城区人口,加紧做好城中村、老旧小区、城市地下管网改造等项目谋划储备和前期工作;要进一步提升城市管理精细化水平,创造更加宜居宜游环境。在六盘水火车站片区棚户区改造异地安置点,李炳军对项目有效改善群众居住环境表示肯定,要求当地总结推广经验,始终把老百姓利益放在首位,加快城中村改造进度。在建设路文明巷老旧小区改造项目现场,李炳军强调要强化部门协同,聚焦居民特别是老年人需求,系统性谋划提升社区养老、医疗、助餐等功能,做到改一个、成一个。

夏季六盘水市避暑旅游持续火热。李炳军来到恒康颐养公馆,深入了解企业发展避暑康养、旅居养老等情况,与旅居游客深入交流,要求六盘水市做好避暑经济这篇“大文章”,面向重点客源市场加大宣传推介,结合盘活房地产项目提升产品品质、丰富旅居业态,同时更大力度发展社区养老。在梅花山景区,李炳军实地了解闲置旅游项目盘活情况,强调要坚持市场化方向,更加注重项目运营管理,实事求是推进盘活,加快推动项目正常运营,增加收益。李炳军还考察了六盘水市民兵军事训练基地。

省政府秘书长魏树旺,六盘水市和省有关部门负责同志参加。

聚焦 2025中国—东盟教育交流周

更好服务教育对外交流合作

贵州日报天眼新闻记者 何登成

2025中国—东盟教育交流周预计
将推动签署各类协议(备忘录)60余
份,联合建设海外(产业)学院、联合
研究院8个,互建实习实训基地6个,
建设高水准教共同体或产业教育
联盟3个,推动1100名国(境)外青
年来黔研学游学和交流访问。

5月13日,贵州机电职业技术学
院—泰国瓦拉亚隆功皇家大学“经世
学堂”(大数据技术)国际班开班,首
批15名泰国学生开展了27天学习交
流。早在一年前,两校与北京华晨经
世信息技术股份有限公司深度合作,
共建“经世学堂”,三方通过建立专业
和实践教学相结合的国际合作人才培
养机制,培养中泰产业所需高素质大
数据技术专业人才。

这不仅是贵州机电职院首个海外
教学中心,也是贵州课程“出海”战
略的一次创新尝试。

近年来,贵州依托国家开放大学
数字化学习资源中心、中国移动等建
立战略互信机制,以中国—东盟多彩
智慧学院为平台,汇聚国内相关高校
及领域内优秀数字课程资源和智能数
字工具,共建面向海外数字资源中
心和慕课平台,目前已经汇聚国内外
课程资源467门,上线虚拟实验项目超

10项。

日前,贵州师范学院2025年赴泰
国教育部实习项目的9名学生已全部
顺利抵达泰国,将开展为期近一年的
国际汉语教学实习工作。

截至目前,贵州32所院校具备
招收留学生资格,累计接收79国23万
余人次学生,其中东盟生源占70%以
上。

去年交流周首次推出“教育+”模
式,把合作从高等教育延伸到跨境电商
、智慧农业、数字教育、文体旅等
跨界领域,形成“教育链—人才链—
产业链—创新链”深度融合的新格局。

今年5月,贵州农业职业学院第
三批科技服务团“再出发”,奔赴老挝
开展农技培训与交流合作,为当地农
技人员提供专业技术培训,助力解决
产业发展难题。作为全国第二批农业
涉外培训合作交流点,学院积极发挥
涉农专业学科优势,不断擦亮贵州科
技服务品牌。

据了解,2025交流周将重点突出
教育与“文旅体”“科创产”“商经
贸”三个领域方向的融合发展,更好
服务教育对外交流合作,推动其他领
域依托交流周平台更好汇聚资源、加
快发展。

增加值同比增长11.2%,高于全省规模以上工业增加值增速1.6个百分点——

“六大产业基地”保持较快增势

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

本报讯 (记者 陈美伊 马
圣耘 漆云) 7月22日,2025中国
国际大数据产业博览会新闻发布会
在北京召开。会上宣布,2025数博会
将于8月28日至30日在贵州省贵
阳市举行。

2025数博会由国家数据局主
办、贵州省政府承办,以“数聚产
业动能 智启发展新篇”为主题,
重点举办专业展览、配套举办开幕

数聚产业动能

智启发展新篇

2025数博会8月28至30日在贵阳举行

式、行业交流活动、行业赛事、系
列特色活动等5类活动。

其中,专业展览方面将设置数
智领航、数智基建、数智服务、数
智应用、数智创新、数智体验等6
大主题展馆,展示一批数字经济领
域的新技术、新产品、新方案、新
应用。开幕式将邀请国内外政府官
员、知名专家学者、著名企业家等
出席,解读产业最新政策交流行业
深度思考。将围绕“数据要素”“数
据产业”“数字经济”“数据基础设

施”“国际合作”五个板块,举办20
余场交流活动,还将联合国内知名
企业、专业赛事机构,聚焦实体经
济与数字经济深度融合、人工智
能、国产软件等主流技术方向设置
赛道,举办多场企业赛事和行业赛
事,并将开展一系列供需对接、商
贸洽谈、企业特色活动等。

今年是数博会成功举办的第一
十一年。数博会自2015年举办以来,

上半年 全省经济观察

增加值同比增长11.2%,高于全省规模以上工业增加值增速1.6个百分点——

“六大产业基地”保持较快增势

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

全力完成“3533”奋斗目标。

上半年,全省工业增加值同比
增长7.9%,占GDP比重为27.8%,
同比提升0.5个百分点,对全省经济
增长的贡献率为400%。其中,“六
大产业基地”保持较快增长,上半年,
“六大产业基地”增加值同比增
长11.2%,高于全省规模以上工业增
加值增速16个百分点。

“六大产业基地”高于全省
规模以上工业增速,成为核心亮点。
这充分体现了全省聚焦主战略、发展
主抓手的前瞻布局成效显著。在贵
州大学经济学院教授伍国勇看来,
持续的产业政策倾斜、重大项目布
局和要素保障优化,为“六大产业
基地”提供了强劲的发展动能,传
统优势产业提质增效,新兴产业强
势崛起,六大产业基地布局还促进
了产业在重点区域的集聚,产业链

上下游协同效率提高。

围绕打造面向全国的算力保障
基地,贵安新区加快建设算力高
地、算力水平持续提升。目前已集
聚26个大型及以上数据(算力)中
心,算力规模突破81EFLOPS。其中
智算占比超98%、国产化率约
90%,已成为全国国产化智算能力
最强的地区之一。

同时,贵安新区还打通至粤港
澳、长三角等地400G超高速宽
通道,实现至成渝6毫秒、至粤港澳
10毫秒超低时延传输,成为连接东
西部算力资源“高速通道”。

“六大产业基地”未来需在
巩固优势基础上,着力破解创新、
配套、成本等深层次挑战,推动其由
“量的增长”向“质的飞跃”转
变,真正成为贵州经济高质量发展
的坚实脊梁。伍国勇说。

